

密件风波发酵

共和党人要查拜登家宅访客

因美国民主党籍总统约瑟夫·拜登位于特拉华州威尔明顿的家宅内发现更多保密文件，共和党人15日要求白宫方面本月底前移交拜登就任总统至今的家宅访客记录。

美国国会众议院监督与问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默15日致信白宫办公厅主任罗恩·克莱因提出上述要求。他说：“没有他住所访客名单，美国人民永远无从得知谁能够接触到这些高度敏感文件。”

据路透社报道，共和党人把拜登在私人场所存放保密文件与共和党籍前总统唐纳德·特朗普在佛罗里达州海湖庄园存放密件相提并论。

但在推动调查方面，科默试图“区别对待”。他要白宫提供拜登住宅访客名单，却认为没必要再“花大把时间”查海湖庄园访客名单，“因为民主党人过去6年一直在这么做”。

据美联社报道，科默还要求白宫移交与拜登团队搜查保密文件有关的全部信息。

联邦调查局去年8月突袭海湖庄园，发现超过100份密件，其中不少为“绝密”级文件。特朗普因涉嫌离任后处理密件不当面临联邦调查。

拜登律师团队12日宣布，在拜登威尔明顿住宅的私人藏书室中发现其任副总统时期的1页保密文件。美国司法部长梅里

克·加兰同日任命特别检察官调查此事。14日，白宫法律顾问理查德·索伯宣布在拜登家中又发现5页保密文件。去年底，拜登家宅车库及其曾在华盛顿使用过的智库办公室都发现过保密文件。

按照路透社的说法，法律不强制美国总统公开白宫或其私宅的访客名单，但公布白宫正式接待的访客是一项传统。特朗普2017年就任总统后不久放弃这一传统，而拜登政府2021年5月恢复公布白宫访客记录。众议院民主党人2017年提出“海湖庄园法案”，要求特朗普定期公布造访海湖庄园的访客名单，但未能立法。

即将卸任的众议院情报委员会主席、民主党人亚当·希夫认为，国会应责成美国情报界就特朗普和拜登所涉密件是否危害国家安全作出评估。

众议院监督与问责委员会级别最高的民主党人杰米·拉斯金支持司法部指派特别检察官“彻查”拜登密件风波，同时强调这与特朗普所涉案件性质迥异，比如拜登团队预备将相关涉密文件上交国家档案馆，而特朗普方面则反复抗拒类似要求。他告诉美国有线电视新闻网，谈论这两件事时，“我们应保持分寸感”。

据新华社电

尼泊尔民航局说
已找到
失事客机黑匣子

新华社加德满都1月16日电 尼泊尔民航局官员16日说，搜救人员当天在尼中部博克拉地区坠机现场找到15日坠毁的尼泊尔客机的黑匣子。

尼泊尔民航局发言人贾甘纳特·尼如拉告诉新华社记者，参与搜救的军警找到了失事客机黑匣子，“我们很快会拿到它”。

尼如拉同时告诉记者，因天黑而中断的搜救行动当天一早恢复。担心部分遗体落入河中，相关部门已派出潜水员参与搜救。

尼泊尔雪人航空公司一架客机15日在尼中部博克拉地区塞蒂河峡谷附近坠毁。失事航班共搭载68名乘客和4名机组人员，其中包括15名外国人。救援人员在飞机失事现场发现68具遗体，另有4人下落不明。

事发后，尼泊尔政府成立一个5人调查委员会对事故原因展开调查，并将16日定为全国哀悼日。

两架客机险相撞
美航空局正在查

美国媒体15日报道，两架美国客机13日夜间接险在纽约市约翰·F·肯尼迪国际机场跑道上相撞，触发美国联邦航空局调查。

据美国全国公共广播电台报道，联邦航空局掌握的初步信息显示，这一险情发生在当地时间13日晚8时45分左右。当时，达美航空公司一架航班号为1943的波音737客机正在起飞滑跑，空中管制中心突然发现在其前方，一架美国航空公司的波音777客机正穿行进入同一跑道。

“达美航空1943，取消起飞许可！达美航空1943，取消起飞许可！”一名空管员在通话记录中喊道。达美客机在距离美航客机大约300米处停下。

当时在1943航班上的乘客布赖恩·希尔告诉美联社记者：“飞机突然停下，所有人有点往前倒。”希尔起初以为停飞是出于机械方面原因，第二天刷社交媒体时才明白事情的严重性。

达美航空1943航班当时载有145名乘客和6名机组人员，目的地是多米尼加首都圣多明各。险情发生后，这架客机返回登机口，乘客离机。航班次日上午重新起飞。

据新华社电

德国国防部长
宣布辞职

新华社柏林1月16日电 德国国防部长克里斯蒂娜·兰布雷希特16日宣布辞职。

兰布雷希特在一份声明中表示，数月来，媒体对她个人的关注导致舆论无法客观报道、讨论德国的国防和安全政策。

德国政府副发言人霍夫曼当天表示，总理朔尔茨已接受兰布雷希特的辞呈。

近一段时间，因德国联邦国防军军备采购计划进展缓慢、德国向乌克兰输送军事装备等问题，兰布雷希特饱受舆论和在野党批评。德国电视二台日前发布的一项民调显示，约六成受访民众希望兰布雷希特辞职。

兰布雷希特自2021年12月起担任德国国防部长。

尼日利亚
一卡车翻车
致16死83伤

新华社阿布贾1月15日电 尼日利亚中部高原州路政管理部门15日说，该州14日发生一起卡车失控翻车事故，造成16人死亡、83人受伤。

高原州路政管理部门发表声明说，这辆严重超员的卡车14日晚在该州曼古区因车速过快导致失控翻车。事发时，包括司机在内车上共载有99人，其中16人死亡，其余83人不同程度受伤。伤者正在医院接受治疗。

高原州路政管理部门呼吁民众不要搭乘不符合载客标准的车辆。

由于路况较差以及超载和超速行驶等原因，尼日利亚交通事故频发。



冰钓

这是1月15日在加拿大圣安娜-德拉佩拉德拍摄的钓鱼小屋。在加拿大圣安娜-德拉佩拉德，人们坐在冰河上的小屋内，通过在地板上开出直达冰层下的洞来钓鱼。

新华社发

议员腐败丑闻发酵 欧洲议会议长欲改革

欧洲议会多名议员上月因涉嫌腐败被查，严重冲击这一欧洲联盟立法机构形象。欧洲议会议长萝伯塔·梅措拉定于16日宣布一些旨在防范贪腐的改革措施。但一些法律人士和议员质疑，这些措施可能“走不了太远”。

比利时警方上月调查欧洲议会腐败丑闻，搜查了数名现任和前任议员、议会助理以及非政府组织负责人的住所或办公室。据法新社报道，搜查行动共查获150万欧元现金。

被捕人员包括欧洲议会副议长、希腊籍议员埃娃·凯莉及其男友弗朗切斯科·乔治，欧洲议会前议员皮耶尔·安东尼奥·潘泽里，一个非政府组织的负责人尼科洛·菲加·塔拉曼卡。比利时检方指控他们“组织犯罪、洗钱和腐败”。凯莉的职务

已被罢免。

另外，应比利时检方要求，欧洲议会1月初启动取消两名议员豁免权的程序。这两名议员涉嫌违规接受招待。

欧洲议会定于16日在法国斯特拉斯堡召开2023年首次全体大会，议长梅措拉将宣布一些改革措施。内容包括限制前议员进入议会、要求进入议会游说或会见议员的外部人员登记、要求议员公开收到礼品或接受招待旅行的情况、对违规者予以惩罚等。

欧洲议会是欧盟监督、咨询和立法机构，欧洲议会议员由直选产生。国际非政府组织“透明国际”欧盟地区主任米希尔·范胡尔滕去年12月表示，副议长凯莉牵涉的腐败丑闻可能是欧洲议会数年来最恶劣的一起涉腐案件，但绝非孤立事

件。“数十年来，欧洲议会任由有罪不罚的风气发展，且财务规定和管控松懈，又缺乏独立的伦理监管”。

巴黎高等商学院欧盟法专业教授阿尔贝托·阿莱曼诺说，他不认为仅靠“施行那几项规定就足以在欧洲议会创造新的政治文化……对欧盟的信誉来说，(凯莉涉腐)丑闻的影响严重得多”。

德国绿党欧洲议会议员丹尼尔·弗罗因德认为，欧洲议会议员应该公示任期内的财产，议会需采取措施保护举报贪腐行为的检举者。

一些政治分析师指出，欧洲议会议员涉腐丑闻可能对明年欧洲议会选举产生影响。阿莱曼诺说，公众对贪腐丑闻的反应会比欧洲领导人预期的“更强烈”。

据新华社电